

新东莞

2021年东莞“十件民生实事”之一

“东莞市民卡”正式与公众见面

新快报讯 交通出行、医疗就诊、金融服务、身份认证……以后东莞市民可凭借一张电子市民卡行遍东莞！7月28日，东莞市数字政府“莞家”系列成果发布会举行，东莞市今年重点打造的数字政府建设项目——数字政府“莞家”系列产品：“i莞家”“企莞家”“数莞家”“东莞市民卡”正式与公众见面。其中，市人力资源和社会保障局和市政务服务数据管理局面向全市发布了市民卡阶段性建设成果，介绍了市民卡的功能和应用。

东莞市民卡是2021年东莞“十件民生实事”之一。东莞市民卡线上以电子二维码为载体，打造虚拟市民卡，实现城市生活“一码通”；线下以第三代社保卡为载体，打造实体市民卡，实现居民服务“一卡通”。

“一卡通用、一码通城”新体验

东莞市民卡将融合电子健康码、医保电子凭证、电子社保卡、公交乘车码、地铁乘车码等二维码应用，实现公交、地铁、停车等交通出行场景“一码通行”；政务服务大厅、政务一体机、预约挂号等公共服务办事场景“一码通办”；医院、学校、图书馆、景区等公共场所身



份识别场景“一码通认”；人才、农业、科技、失业、残疾人、困难人员等资金补贴场景“一码通查”，就医、购药、乘车、停车、食堂等场景消费“一码通付”。

东莞市民卡就像一把钥匙，诸多应用场景的陆续融入，将为东莞市敲开智慧城市大门。东莞市民卡的未来，将全方位覆盖衣、食、住、行等生活领域，为群众提供更加全面、便捷、高效的政务和生活服务。

哪些群体可以申领市民卡？

本市行政区域内，参加社会保险的人员均可申领、使用东莞市民卡。在本

市享有养老助残、教育管理服务及其它政务服务或公共服务权益的常住人口也可申领、使用东莞市民卡。东莞市民卡实体卡持卡人可以根据个人需求申领并应用电子市民卡。

实体市民卡以社保卡为载体，申领、补换与激活等操作与社保卡相同。市民可通过全市10家发卡银行共计1210家网点办理市民卡相关业务。东莞市民卡办理将推出自助和人工等多种服务方式，实现7*24小时不间断服务和新开、补换立等可取，并针对老年群体提供上门办、在线办等多种适老化便捷服务。

(田晓霞)

“莞香杯”第四届东莞市诗歌大赛评选揭晓

新快报讯 由中国作家协会《诗刊》社、中国诗歌学会、东莞市文化广电旅游体育局、东莞市寮步镇人民政府联合主办的2021中国(东莞)森林诗歌节“莞香杯”第四届东莞市诗歌大赛自4月底面向全国作者征稿，截至7月1日共收到应征诗歌作品3000余首，最终评选出166首作品进入终评。

终评会于7月28日上午在东莞市文化馆举行，最终评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖10名、优秀奖30名以及入围奖122名。接下来，活动主办方将正式编辑出版《2021中国(东莞)森林诗歌节“莞香杯”第四届东莞市诗歌大赛获奖作品集》，部分获奖作品将在2021中国(东莞)森林诗歌节闭幕式上进行展示推广。

(田晓霞)

第二届“大美东江”摄影大赛启动

新快报讯 记者杨英杰报道 日前，“文艺矩阵 光影百年”——东莞市第二届“大美东江”摄影大赛在石碣启动，东莞东江沿线的十二个镇街摄影爱好者携手推介“东江文化”，以光影艺术再现百年巨变，共同庆祝建党百年华诞。

本次大赛活动由东莞市文化广电旅游体育局、石碣镇人民政府、东莞市摄影家协会共同主办，由石碣镇文化服务中心、石碣镇文学艺术界联合会承办。东莞摄影家协会东江沿线的石碣、桥头等12个镇街分会共同参与协办。活动由摄影大赛作品征集、摄影作品展览、中国摄影大师沙龙等内容板块组成。

据主办方介绍，摄影大赛作品征集的对象，主要围绕庆祝中国共产党成立100周年，运用摄影艺术全方位、多视角展示东江沿线地区经济社会发展取得的辉煌成就，以及人民群众生活翻天覆地的时代变迁，计划征集135幅摄影精品。征稿内容主要包括“老照片征集”“东江沿线生态人文”“乡村振兴成果”等方面。

“大美东江”摄影作品展将于9月-11月在玉兰大剧院、石碣镇东江绿道沿线、滨江公园、石碣文化分馆、合信嘉荣广场等地举行。

投稿方式

本次赛事面向石碣、桥头、企石、石排、石龙、莞城、东城、高埗、万江、中堂、麻涌、洪梅等十二镇街摄影协会会员以及全市广大摄影爱好者征稿，截稿时间为8月30日。

参赛作品需标注为“文艺矩阵 光影百年”——东莞市第二届“大美东江”摄影大赛征稿，图片电子文件标注作品题目及作者姓名、联系电话、拍摄时间、拍摄地点等相关信息。打包发送至电子邮箱：503471250@qq.com。也可以刻录成光盘，或者保存在U盘等存储设备送至东莞市莞城街道可园北路东莞市文联摄影家协会，联系电话：0769-22119646。

中堂镇农业生态园试验田开镰收割

青少年劳动体验丰收

新快报讯 记者杨英杰 通讯员邱发平报道 7月28日，中堂镇农业生态园试验田30亩，早造水稻喜迎丰收，稻花香里说丰年，只见稻田基地一片金黄，沉甸甸的稻穗，随风摇曳稻浪翻腾，阵阵稻香扑鼻而来。伴随着“哒哒”的机鸣声，收割机在稻田里来回穿梭，开足马力快速作业，颗粒归仓一幅繁忙美好的丰收画卷让人欣喜。

现场举行了“水稻喜丰收”收割启动仪式，镇党委副书记张应钦、镇委委员黎锡浩参加了收割仪式。

据介绍，今年全镇一共种植近609亩水稻，上半年的水稻丰收，亩产量高，常规稻达到了800斤，航空稻达到了1000斤，杂交水稻达到了1200斤，为下造水稻种植打下了良好的基础。

据悉，中堂镇农业生态园项目是中堂打造的现代化科技农业产业基地，水稻种植不仅追求高产量，同时更追求高质量。广东京兴航天农业曹鲁斌博士表示，京兴航天种植的航天水稻抗倒力强，抗稻瘟病，米质达国标优质1级、省标优质1级，经前期测算，单季亩产最高可超过千斤，接下来计划扩种到500亩。



田间地里，风展红旗如画，学校还组织了学生、家长参与农耕体验。伴随着《在希望的田野上》的劳动旋律，在农户的示范下，家长和孩子们手拿镰刀认真割着稻谷，汗滴禾下土中体验丰收的喜悦和劳动价值。据了解，此次收割体验活动是中堂镇通过开展田间地头学

党史，引导青少年在劳动实践中体验一粥一饭来之不易，发扬艰苦奋斗精神，珍惜粮食和创造幸福生活。

位于中堂四乡村的农业生态园未来将建设成为集规模种植、精深加工、休闲观光、科普教育于一体的田园综合体，助力乡村振兴。

东莞试点建设防涝应急驿站 打造为民服务品牌

新快报讯 7月28日下午，位于东城街道的防涝应急驿站试点项目迎来了相关单位负责人前来参观学习，防涝应急驿站主要供内涝巡查处置人员临时休息和群众临时避险使用。

东莞市水务局副局长肖清忠、市应急管理局二级调研员罗进生、市水务局四级调研员严景良组织市城市管理综合执法局、南城、寮步、厚街、大朗、清溪、常平、樟木头、石排等镇(街)，市水务集团、市水务工程建设运营中心等单位相关负责人参观防涝应急驿站建设

成效。

开展党史学习教育以来，市三防指挥部、市水务局坚持走群众路线，于近期指导东城街道水务工程运营中心建设了防涝应急驿站试点。这是市三防指挥部、市水务局围绕为群众办实事，推进基层治理的一项创新举措，集党建宣传、业务工作、应急避险为一体，可以为一线内涝积水点巡查值守人员提供休息和为群众提供临时避险场所。

防涝应急驿站试点以“就近就便”

为原则，以“人与自然和谐共存”为设计理念，瞄准内涝积水影响较大的易涝点附近设点，以“九个一”为建设要素开展建设，即：一个场所、一个厕所、一个党史学习教育读书角、一批防汛物资、一套桌椅、一个医药箱、一个“一页纸”预案、一个交通疏导图、一个管理制度。此外，防涝应急驿站试点主体及配套厕所均以绿色为主题色，绿色主题的防涝应急驿站试点与周边的绿化植物相映生辉，形成了一道风景线。

(田晓霞)